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У сучасних умовах сталого розвитку, глобаль-
ної економічної динаміки та зростання кон-
куренції, підприємства потребують опти-

мізації та підвищення ефективності управління 
матеріально-технічним забезпеченням. Ефективне 
управління ресурсами набуває критичної важли-
вості для забезпечення безперервності виробни-
чих процесів, зниження операційних витрат та під-
вищення конкурентоспроможності підприємства. 
Наукові дослідження в галузі аналізу процесів 
матеріально-технічного забезпечення дають змогу 
стверджувати, що саме організаційно-економічні 
механізми здатні забезпечити інтеграцію управ-
лінських, економічних і технологічних інструмен-
тів, спрямованих на оптимізацію роботи служб 
матеріально-технічного забезпечення та підтримку 
стратегічних цілей сучасного підприємства [1].

Організаційно-економічні механізми охоплю-
ють системи планування, регулювання запасів, мо-
тивації постачальників, автоматизації логістичних 
процесів та використання аналітичних моделей 
для прогнозування потреб у ресурсах. Їхнє впро-
вадження дозволяє підвищити продуктивність ви-
робництва, скоротити витрати і підвищити фінан-
сові результати підприємства загалом. Зокрема, 
інтеграція цифрових технологій та автоматизація 
управлінських процесів у матеріально-технічному 
забезпеченні створює умови для оперативного 
прийняття обґрунтованих ефективних управлін-
ських рішень щодо адаптації до динамічних змін 
ринкового середовища [2].

Особлива актуальність дослідження цієї теми 
зумовлена сучасними викликами в умовах війни – 
нестабільністю постачань, підвищенням вартості 
ресурсів та необхідністю забезпечення сталого 
розвитку підприємства. Впровадження ефектив-
них організаційно-економічних механізмів у сис-
темі матеріально-технічного забезпечення дозво-
лить підприємствам не лише підтримувати вироб-
ничі функції, а й формувати стратегічні переваги 
на ринку, забезпечуючи баланс між внутрішніми 
ресурсами та зовнішніми вимогами [3].

Питання та проблеми, пов’язані з ефектив-
ною організацією матеріально-технічного забез-
печення сучасних підприємств висвітлено в нау-
ково-практичних працях багатьох зарубіжних та 
вітчизняних дослідників. Зокрема, у працях Се-
менчук К. та Шутенко Т. [4] поняття матеріально-
технічного забезпечення є ключовим у формуванні 
виробничої діяльності сучасного підприємства. 
Рівень управління запасами та ресурсами визначає 
ефективність виробництва та є основною складо-
вою логістичних витрат. Забезпечення гнучкості та 
адаптивності ланцюгів постачання в такому випад-

ку є основним засобом підвищення ефективності 
управління матеріально-технічним забезпеченням.

Підлісна О. А. та Ткач І. С. [5] вважають ефек-
тивне матеріально-технічне забезпечення підпри-
ємства головним фактором зростання продуктив-
ності виробництва та пришвидшення обіговості 
його обігових коштів. Ефективна система поста-
чання ресурсів забезпечує скорочення тривалості 
виробничого циклу, сприяє зростанню ефектив-
ності використання оборотних засобів.

Ефективне матеріально-технічне забезпечен-
ня впливає на загальну результативність роботи 
сучасного підприємства шляхом забезпечення 
безперервності виробничих процесів, скорочення 
втрат часу – Куклевська М. О. [6].

Проблема полягає у тому, що поняття мате-
ріально-технічного забезпечення у наукових дослі-
дженнях трактується з різних позицій. Зокрема, як 
сукупність операцій, процесів [7] або окремий вид 
діяльності, що зумовлює різноплановість підходів 
до його управління [8]. Такі підходи не є супереч-
ливими, а, навпаки, відображають багатогранність 
економічного змісту матеріально-технічного за-
безпечення сучасного підприємства та підвищують 
актуальність узагальнення його цілей, принципів, 
завдань і функцій. Можна дійти узагальнення, що 
управління матеріально-технічним забезпеченням 
сучасного підприємства є складним організацій-
ним процесом своєчасного забезпечення суб’єкта 
господарювання необхідними матеріально-техніч-
ними ресурсами відповідного обсягу, якості та 
асортименту, що забезпечує безперервність і рит-
мічність виробничої діяльності, рівень якості про-
дукції та загальну результативність функціонуван-
ня підприємства.

Головною метою управління матеріально-тех-
нічним забезпеченням є забезпечення під-
приємства необхідними якісними ресурсами 

у визначені терміни, з урахуванням логістичних 
принципів, надійності постачальників за умови мі-
німальних сукупних витрат у сфері управління ма-
теріальними потоками. Реалізація цієї мети перед-
бачає застосування організаційно-економічного 
механізму, що включає аналіз ринку постачальни-
ків, планування потреб у ресурсах, організацію по-
стачання, складування і доставки, нормування та 
контроль запасів, облік і аналіз ефективності вико-
ристання матеріально-технічних ресурсів.

Крім того, сучасні підходи до управління 
матеріально-технічним забезпеченням підприєм-
ства мають враховувати принципи сталого роз-
витку – складові ресурсоекономії та екологічної 
відповідальності, що передбачають раціональне 
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використання ресурсів, зниження непродуктивних 
витрат, впровадження інноваційних технологій, 
вторинну переробку та оптимізацію запасів. Ефек-
тивне управління матеріально-технічним забезпе-
ченням, що ґрунтується на функціях планування, 
організації та контролю, безпосередньо впливає 
на собівартість продукції, рівень прибутковості 
й  конкурентоспроможність підприємства.

Відповідно до проаналізованих підходів щодо 
управління ефективністю матеріально-
технічного забезпечення сучасного підпри-

ємства, можна дійти висновку, що організаційно-
економічний механізм управління матеріально-
технічним забезпеченням є комплексною систе-
мою взаємопов’язаних організаційних та еконо-
мічних елементів, які спрямовані на забезпечення 
безперервності виробничо-господарської ді-
яльності та раціональне використання ресурсів. 
Організаційна складова цього механізму має за-
безпечувати ефективну структуру управління 
матеріально-технічним забезпеченням, чіткий роз-
поділ функцій і відповідальності між підрозділами, 
регламентацію процедур закупівель, зберігання та 
руху матеріальних ресурсів, а також координацію 
взаємодії між службами постачання, виробництва 
та фінансів. Важливу роль відіграє інформаційно-
аналітичне забезпечення, яке засноване на вико-
ристанні сучасних цифрових систем управління та 
методів аналізу запасів, які дозволяють підвищити 
обґрунтованість управлінських рішень і знизити 
рівень невизначеності в умовах динамічного рин-
кового середовища.

Економічна складова організаційно-еконо-
мічного механізму управління матеріально-техніч-
ним забезпеченням має бути орієнтована на опти-
мізацію витрат і підвищення ефективності вико-
ристання матеріальних ресурсів з урахуванням 
стратегічних цілей підприємства. Вона передбачає 
планування та нормування потреб у матеріалах, 
економічну оцінку постачальників, формування 
обґрунтованої політики управління запасами та 
впровадження механізмів контролю їх оборот-
ності. Сукупність економічних важелів і стимулів, 
доповнена системою моніторингу та управління 
ризиками постачання, забезпечує адаптивність 
механізму до зовнішніх і внутрішніх змін, сприяє 
зниженню ресурсоємності виробництва та підви-
щенню конкурентоспроможності сучасного під-
приємства.

Таким чином, організаційно-економічний 
механізм управління ефективністю матеріально-
технічним забезпеченням сучасного підприєм-
ства можна подати у вигляді схеми, наведеної на 
рис. 1.

Управління та планування матеріально-тех-
нічним забезпеченням підприємства має відбу-
ватися регулярно відповідно до єдиної методики. 
Проте, враховуючи різноманітність призначення 
окремих видів матеріально-технічних ресурсів та 
умови їхнього застосування відповідно до галузей 
економіки, доцільним є застосування різноманіт-
них методів аналізу потреби в них.

Методи визначення потреби в матеріально-
технічних ресурсах залежать від типу виробництва, 
номенклатури продукції та наявності нормативної 
бази. Найбільш поширеним є метод прямого роз-
рахунку, який передбачає множення норми витрат 
ресурсів на одиницю продукції на запланований 
обсяг її випуску та забезпечує високу точність за 
наявності обґрунтованих норм. У масовому вироб-
ництві застосовується подетальний метод, тоді як 
за умов багатономенклатурного виробництва до-
цільним є метод типового представника. Для пла-
нування нової продукції використовується метод 
аналогій, а у випадку застосування кількох видів 
сировини – визначення їхніх часток у загальному 
обсязі матеріалів [9].

Альтернативним підходом є статистичний 
метод, який базується на аналізі фактичного спо-
живання ресурсів у попередніх періодах з ураху-
ванням змін планового періоду. Він передбачає 
використання методів математичної статистики та 
теорії ймовірностей і забезпечує достатню точність 
розрахунків, особливо за відсутності нормативів. 
Найбільш поширеним є метод динамічних коефі-
цієнтів. Загалом потреба в матеріально-технічних 
ресурсах може визначатися або за фактом її ви-
никнення, або на основі встановлених норм їх ви-
користання [10]. Максимальну ж комплексність 
і системність розрахунку потреб в матеріально-
технічних ресурсах, а також вимірювання та оці-
нювання впливу чинників на зміну її обсягів варто 
проводити на основі детермінованого і стохастич-
ного моделювання факторних систем.

Як бачимо, вибір методів визначення потре-
би в матеріально-технічних ресурсах та під-
ходів до управління матеріально-технічним 

забезпеченням має здійснюватися з урахуванням 
специфіки діяльності конкретного підприємства, 
масштабів виробництва, номенклатури продукції 
та організаційно-економічних умов функціонуван-
ня. Саме тому доцільним є перехід від узагальнених 
теоретико-методичних положень до їх практичної 
апробації на прикладі окремого суб’єкта господа-
рювання.

Для проведення дослідження ефективності 
управління матеріально-технічним забезпечен-
ням було обрано підприємство ТОВ «ФУДКОМ», 
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діяльність якого характеризується значною но-
менклатурою матеріально-технічних ресурсів, 
високою інтенсивністю товарообігу та залежніс-
тю результатів господарювання від безперебій-
ності постачання. Функціонування підприємства 
в   умовах розвиненої логістичної інфраструктури 
та динамічного споживчого попиту зумовлює під-
вищені вимоги до планування, контролю й опти-
мізації матеріально-технічних потоків, що робить 
його показовим об’єктом для аналізу ефективнос-
ті системи матеріально-технічного забезпечення. 
Дослідження управління матеріально-технічним 
забезпеченням на прикладі ТОВ «ФУДКОМ» до-
зволить не лише оцінити практичну результатив-
ність застосування різних методів визначення 
потреби в ресурсах, а й сформувати обґрунтовані 
рекомендації щодо підвищення ефективності його 
матеріально-технічного забезпечення в умовах су-
часного ринку.

Ефективність управління матеріально-техніч-
ним забезпеченням безпосередньо проявляється 
через те, наскільки раціонально сформовані, вико-
ристані й профінансовані запаси, оборотні активи 
та пов’язані з ними грошові потоки. Тому, відповід-

но до запропонованої вище схеми організаційно-
економічного механізму управління ефективніс-
тю матеріально-технічним забезпеченням сучас-
ного підприємства проведемо аналіз основних 
фінансово-господарських показників досліджува-
ного товариства за період останніх чотирьох років 
його діяльності (табл. 1).

Аналіз динаміки фінансових показників ТОВ 
«ФУДКОМ» за 2021–2024 роки свідчить про 
поступове поліпшення ліквідності та фінан-

сової стійкості підприємства. Коефіцієнт покриття 
зріс з 0,44 у 2021 році до 1,04 у 2024 році, коефіцієнт 
швидкої ліквідності збільшився з 0,11 до 0,44, що 
свідчить про підвищення здатності підприємства 
своєчасно покривати поточні зобов’язання. Водно-
час коефіцієнт абсолютної ліквідності у 2024  році 
дещо знизився до 0,1, що може бути пов’язано зі 
збільшенням інвестицій у матеріально-технічну 
базу та оборотні активи.

Показники ділової активності та рентабель-
ності демонструють неоднорідну динаміку. Ко-
ефіцієнт оборотності активів знизився до 3,68 
у  2024  році, а рентабельність активів впала до 

Розподіл функцій та 
відповідальності між 

підрозділами та посадовими 
особами
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Рис. 1. Схема організаційно-економічного механізму управління ефективністю  
матеріально-технічним забезпеченням сучасного підприємства

Джерело: розроблено автором.
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2,16  %, що свідчить про зростання витрат на поліп-
шенні матеріально-технічного забезпечення при 
одночасному зменшенні ефективності викорис-
тання ресурсів. Разом із коливаннями дебіторської 
заборгованості ці тенденції вказують на необхід-
ність оптимізації структури оборотних активів та 
підвищення віддачі від інвестицій у матеріально-
технічну базу для забезпечення стабільного розви-
тку підприємства.

Для ТОВ «ФУДКОМ» безперебійне поста-
чання необхідних матеріалів та обладнання 
є критично важливим для стабільної робо-

ти підприємства. Система управління матеріально-
технічним забезпеченням ТОВ «ФУДКОМ» має 

дозволити не лише оптимізувати внутрішні про-
цеси, але й налаштувати ефективну співпрацю 
з  постачальниками та партнерами, що є важливим 
фактором для забезпечення надійності постачання 
та своєчасного виконання контрактів. Відповід-
но, аналіз ефективності управління матеріально-
технічним забезпеченням є важливим інструмен-
том для підвищення економічної ефективності, 
стабільності та конкурентоспроможності ТОВ 
«ФУДКОМ», а також для забезпечення його стало-
го розвитку на ринку.

Відповідно, проаналізуємо систему основних 
фінансових показників ефективності матеріально-
технічного забезпечення ТОВ «ФУДКОМ» за пері-
од 2021–2024 рр. (табл. 2).

Таблиця 1

Показники фінансово-господарської діяльності ТОВ «ФУДКОМ» за період 2021–2024 рр.

Показники
Роки

2021 2022 2023 2024

Коефіцієнт покриття (загальної, поточної ліквідності) 0,44 0,95 1,03 1,04

Коефіцієнт абсолютної ліквідності 0,02 0,085 0,18 0,1

Коефіцієнт швидкої ліквідності 0,11 0,31 0,37 0,44

Коефіцієнт оборотності активів 4,35 4,09 4,27 3,68

Коефіцієнт дебіторської заборгованості 80,4 65,8 82,7 22,1

Рентабельність активів 2,41 6,54 7,74 2,16

2021 2022 2023 2024 Рік

Коефіцієнт покриття

Абсолютна ліквідність

Швидка ліквідність

1.0

0.8

0.6

0.4

0.2

0.0

Нормалізовані показники (0–1)

Оборотність активів

Дебіторська заборгованість

Рентабельність активів

Рис. 2. Динаміка фінансово-господарської діяльності ТОВ «ФУДКОМ» 
за період 2021–2024 рр.
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За період 2021–2024 рр. показники ефектив-
ності використання матеріальних ресурсів 
ТОВ «ФУДКОМ» мають загальну тенденцію 

до стабілізації та поліпшення. Коефіцієнт оборот-
ності матеріальних ресурсів, після короткочасного 
падіння у 2022 році, у 2023–2024 рр. відновився до 
високого рівня, що свідчить про ефективне управ-
ління обігом матеріалів. Аналогічно, коефіцієнт ви-
користання матеріальних ресурсів демонструє ста-
більне зростання, досягаючи прогнозованого рівня 
понад 1 у 2024 році, що вказує на максимальне за-
лучення матеріалів у виробничий процес без над-
лишкових витрат. Показник матеріальних витрат 
на одиницю продукції залишається стабільним на 
рівні 0,033, що свідчить про ефективне планування 

витрат на одиницю продукції та контроль за вико-
ристанням ресурсів.

Водночас спостерігається тенденція зростан-
ня загальних матеріальних витрат, відображених 
у індексі матеріальних витрат, що у 2024 році про-
гнозується на рівні 139,6. Це зростання, ймовір-
но, обумовлене підвищенням цін на сировину або 
збільшенням обсягів виробництва, що вимагає до-
даткового контролю та оптимізації закупівель. Ча-
совий коефіцієнт обігу запасів коливався у дослі-
джуваний період, але прогноз на 2024 рік свідчить 
про стабілізацію, що вказує на збалансоване управ-
ління запасами та ефективний обіг матеріальних 
ресурсів. Загалом, аналіз свідчить про позитивну 
динаміку ефективності використання матеріалів 

Таблиця 2

Основні показники ефективності матеріально-технічного забезпечення ТОВ «ФУДКОМ»  
за період 2021–2024 рр.

Показники
Роки

2021 2022 2023 2024
Коефіцієнт оборотності матеріальних ресурсів 29,9 27,6 30,2 30,35

Коефіцієнт використання матеріальних ресурсів 0,91 0,95 0,98 1,015

Показник матеріальних витрат на одиницю продукції 0,033 0,036 0,033 0,033

Індекс матеріальних витрат 89 110 120 139,6

Часовий коефіцієнт обігу запасів 12,2 13,22 12,08 12,02

2021

140 1.0

Основні показники Малі за масштабом показники
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80

60

40

20

2022 2023 2024

30.3530.227,629,9

? ? ? ?
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Рис. 3. Динаміка фінансово-господарської діяльності ТОВ «ФУДКОМ»  
за період 2021–2024 рр.
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при одночасному зростанні загальних витрат, що 
потребує стратегічного планування і контролю.

Значний вплив на ефективність управління 
матеріально-технічним забезпеченням під-
приємства має його організаційна структура. 

Так, діюча функціональна організаційна структу-
ра ТОВ «ФУДКОМ» передбачає чіткий розподіл 
обов’язків та повноважень між функціональними 
підрозділами – фінансовим, виробничим, поста-
чання та логістики, збуту та маркетингу, HR – за-
безпечує високий рівень спеціалізації та професі-
оналізму працівників. Централізоване прийняття 
стратегічних рішень на рівні генерального дирек-
тора гарантує узгодженість політики управління 
матеріально-технічним забезпеченням та підтрим-
ку єдиної логістичної стратегії, що особливо важ-
ливо для харчової сфери з її високими вимогами до 
якості та своєчасності постачання.

Водночас така структура має певні обме-
ження, які знижують ефективність управління 
матеріально-технічним забезпеченням у динаміч-
них умовах ринку. Обмежена гнучкість, усклад-
нена координація між підрозділами та потенційні 
конфлікти можуть призводити до затримок у по-
стачанні та невикористаних запасів. Працівники, 
зосереджені на вузькоспеціалізованих функціях, 

8. Моніторинг ринкових умов та аналіз ефективності МТЗ

8. Моніторинг ринкових умов та аналіз ефективності МТЗ

1. Впровадження ABC/XYZ-аналізу та встановлення 
нормативів запасів

1-2 місяці

постійно

постійно

2-3 місяці

1-2 місяці

3-5 місяці

2-4 місяці

3-6 місяці

Відділ постачання, фінансовий 
підрозділ

ІТ-відділ, логістика

Виробництво, відділ постачання

Логістика, комерційний відділ

HR, генеральний директор

HR, фінансовий підрозділ

Відділ постачання, фінансовий 
підрозділ

Логістика, фінансовий підрозділ

4. Оптимізація співпраці з постачальниками та 
маршрутизації логістики

5. Створення крос-функціональних команд та 
визначення відповідальних за МТЗ

6. Впровадження KPI та системи мотивації персоналу

2. Автоматизація обліку матеріалів через ERP-систему

3. Впровадження системи JIT та оптимізація обігу запасів

Рис. 4. Дорожня карта забезпечення механізму підвищення ефективності управління  
матеріально-технічним забезпеченням ТОВ «ФУДКОМ»

Джерело: розроблено автором.

інколи не мають комплексного бачення процесу, 
що ускладнює швидке прийняття рішень щодо 
оптимізації запасів та логістики.

За результатами проведеного аналізу фінан-
сово-господарських показників діяльності, по-
казників ефективності управління матеріально-
технічним забезпеченням досліджуваного товари-
ства та організаційної структури, для ТОВ «ФУД-
КОМ» як організаційно-економічного механізму 
підвищення ефективності управління матеріально-
технічним забезпеченням пропонуємо використати 
таку дорожню карту, яка дозволить підприємству 
забезпечити стабільне постачання матеріальних 
ресурсів, підвищити ефективність використання 
активів, оптимізувати витрати та зміцнити конку-
рентні позиції на ринку (рис. 4).

Дотримання запропонованої дорожньої карти 
дозволить ТОВ «ФУДКОМ» забезпечити стабіль-
не постачання матеріальних ресурсів, підвищити 
ефективність використання активів, оптимізувати 
витрати та зміцнити конкурентні позиції на ринку. 

Прогнозований економічний ефект від впро-
вадження заходів запропонованої дорож-
ньої карти передбачає оптимізацію запа-

сів та впровадження системи управління «just-in-
time», що дозволить скоротити матеріальні запаси 
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на 10 %, а це забезпечить економію близько 10 млн 
грн на рік. Крім того, скорочення часу обігу запасів 
на один день дасть додатковий фінансовий ресурс 
у розмірі приблизно 0,27 млн грн. Автоматизація 
обліку та контроль використання матеріалів спри-
ятимуть підвищенню коефіцієнта використання 
ресурсів на 5 %, що дозволить додатково зекономи-
ти 5 млн грн. Оптимізація логістики та співпраця 
з постачальниками очікувано зменшить логістичні 
витрати ще на 5 млн грн. Сумарний ефект від реалі-
зації всіх заходів оцінюється на рівні 20,27 млн грн 
на рік, що становить приблизно 20 % від річних ви-
трат на матеріали. Впровадження запропонованих 
заходів також сприятиме поліпшенню фінансових 
показників ТОВ «ФУДКОМ». Можна розраховува-
ти на підвищення коефіцієнта оборотності активів 
на 0,3–0,5 пункту та зростання рентабельності ак-
тивів на 2–3 п. п., що дозволить збільшити прибу-
ток підприємства до 7–8 млн грн на рік. Одночасно 
поліпшиться ліквідність підприємства за рахунок 
звільнення оборотних коштів та скорочення над-
лишкових запасів.

Таким чином, прогнозований економічний 
ефект від реалізації заходів дорожньої карти 
є суттєвим та забезпечує надійну основу для 

підвищення ефективності управління матеріально-
технічним забезпеченням, фінансової стійкості та 
конкурентоспроможності ТОВ «ФУДКОМ» на 
ринку.

Висновки
Результати дослідження ефективності управ-

ління матеріально-технічним забезпеченням на 
прикладі ТОВ «ФУДКОМ» мають загальне прак-
тичне та теоретичне значення. Велика номенклату-
ра ресурсів, високий товарообіг і критична залеж-
ність від безперебійності постачання характерні 
для багатьох підприємств харчової, роздрібної та 
виробничої сфер, тому запропоновані методи оцін-
ки та оптимізації матеріально-технічного забезпе-
чення можуть бути адаптовані й застосовані на ін-
ших організаціях із подібними умовами діяльності.

Практична цінність дослідження полягає 
у  запропонованій дорожній карті заходів, яка до-
зволяє оптимізувати використання оборотних 
активів, знизити витрати, підвищити ліквідність 
і рентабельність, а також поліпшити координа-
цію між підрозділами. Інші підприємства можуть 
використати ці результати для побудови власних 
систем управління матеріально-технічного забез-
печення з урахуванням специфіки діяльності та 
ринкових умов.

Теоретичне значення дослідження полягає 
у  підтвердженні важливості взаємозв’язку органі-

заційної структури та ефективності матеріально-
технічного забезпечення сучасного підприємства. 
Централізоване стратегічне управління, чіткий 
розподіл повноважень та ефективна координація 
підрозділів формують модель, яка може слугува-
ти основою для подальших наукових досліджень 
і розробки рекомендацій для управлінців інших 
підприємств, підвищуючи їх конкурентоспромож-
ність і стабільність функціонування. 	                
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